
 

 
 

 

 

 

 

 

 

       

 

 

 

 

 

      دفترچه سوالات مرحله ی اول 

 دوره ی سه به همراه پاسخ تستی

 

 
 

 



 

 
 

ساختار  یدارا ریو هسته باشد، کدام موجودات ز توپلاسمیغشا، س یحداقل دارا یستیبا  یوتیوکاریسلول  میاگر تصور کن .1

 ی هستند؟ وتیوکاریسلول 

 مولد اسهال خونی -اوگلنا-مولدحصبه-سرخکالف(مولد 

 لا سیورت-پلاسمودیوم-مولد اوریون–ب(مولد دیفتری 

 مولدفلج اطفال -پارامسی-مولدحصبه-ج(مولدهپاتیت

 ولوکس -پارامسی- مولداسهال خونی-ومیپلاسمود د(

 مولد اسهال خونی-مولدحصبه-مولدسرخک-ه(مولدتبخال

 

 دارد؟  یی های ژگیسلول حتماً چه و نیندارد. ا یسمآندوپلا ی که شبکه  دیریرا در نظر بگ یسلول .2

 و نداشتن تنفس  یتوکندریمشخص، نداشتن م ی الف( نداشتن کروموزوم، نداشتن هسته

 یتوکندیمشخص، نداشتن م یبودن، نداشتن هسته زایماری، بDNAب(داشتن 

 یتوکندریو م ینداشتن دستگاه گلژ ر،یتخم ایو  ژنی( داشتن کروموزوم و تنفس با اکس ج(

 بوزوم یو نداشتن ر یتوکندری، داشتن تنفس، نداشتن م DNAداشتن  د(

 ریتخم ایو  یو داشتن تنفس هواز یو دستگاه گلژ یتوکندرینداشتن کروکوزوم، نداشتن مه(

 

 چه نام دارند؟  بی. الف، ب و ج به ترتدهدیرا نشان م یهاگ باکتر لیمراحل تشک ریشکل ز .3

 
 اندوسپور -کروموزوم-بخشی از ستوپلاسم هسته الف(

 اندوسپور  -ماده ژنتیکی باکتری-ب(هسته

 اندوسپور -ماده ژنتیکی اندوسپور-ج(نوکلئویید

 هسته-سیتوپلاسم و بخشی از ماده ژنتیکی -د(ستوپلاسم و هسته

 

 : قرمز  یها چهیبا ماه سهیدر مقا دیسف ی ها چهیماه .4

 هسته دارند.           یشتریج( تعداد ب         .   شوندی خسته م رتریب( د      تر دارند.        کم یتوکندریالف( م

 دارند یشتریب یخون ی د (رگها 

 

 



 

 
 

 ؟ مرکز دَم کدام است ی کننده کیعامل تحر نیمهمتر .5

  𝐶𝑂2ب(افزایش الف(کاهش اکسیژن                                                             

ها                   رگ ی وارهید  یها  رندهیگ کیتحر د(                                                               +𝐻ج(افزایش یون 

 کربنات یب ونیهـ( کاهش 

 

  نیا یاز اثرها یکی . کنندیخون او را دفع م یپلاسما  یعاد یها نیاز پوتئ یاو بعض یها  هیدارد: کل یماریب  ینوع  یفرد .6

 ست؟یاست. به نظر شما علت چ ماریب یو پاها ها تورم دست یماریب

   ها چهیدر ماه  ها  نیب( تجمع پروتئ                                    یسلول انی م عیما  ی ها نیپروتئ شیالف( افزا

 پلاسما ید( کاهش فشار اسمز             دست و پا                                 ی وندیپ  یها ج( رشد بافت

 

 نیاست که ا نیشما ا ی هی. فرضد یدهیانجام م یجانور بزرگجثه و فعال پژوهش کی بدن   یدما ی درباره دیفرض کن .7

لاکپشت و   کیبدن  یو دما طیمح  یبدن آن جانور را با دما یخود دما یهیآزمودن فرض یو برا جانوران خون گرم است

 : دیکن ی م سهیمقا  قرار دارند، طیموش که در همان مح کی

 

 دمای بدن موش دمای بدن جانور مورد نظر دمای بدن لاک پشت  دمای هوا زمان

 36 27 21 22 صبح 6

 37 30 29 31 ظهر 

 37 29 26 27 بعداز ظهر 6

 37 27 22 23 نیمه شب 

 36 26 21 21 صبح 6

 

 درست است؟   ریز یهای ریگ جهیاز نت کیکدام

 بوده است.  ℃4±جانور مورد نظر خون گرم است،چون تغییرات دمای بدن آن فقط الف(

 بود است.   طیمح یبدن آن وابسته به دما یسرد است، چون دما ب( جانور مورد نظر خون

 بدن لاکپشت بالاتر است.   یبدن آن از دما یگرم است، چون دما ج( جانور مورد نظر خون

 بدن موش کمتر است.  یبدن آن از دما یسرد است، چون دما د( جانور مورد نظر خون

 د. اظهار نظر کر نبارهیدر ا توانیها نم  داده  نیهـ( با ا

 

و  شودیبالغ نم  یول کند، ینوزاد رشد م ن ی. امی پرورش دادها بوده است. A نوزاد قورباغه ای را در محیطی که فاقد ماده ی .8

 چه بوده است؟  Aبه نظر شما ماده ی   دهدینم دم خود را از دست

   +𝐹𝑒3ج(                                     Dالف(بیوتین                                     ب(ویتامین

 د ی ه(                                     نیلآلانید (فن

 



 

 
 

  یکه در پلاسما C در خون حل می شود ولی  نمی تواند از رگ های خونی عبورمی کند،ماده ی Bفرض کنید ماده ی  .9

لها نسبت به آن   سلو یحل شود، اما غشا یبافت  انیم عیعبور کند و در ما   ها رگیاز مو تواندیم خون محلول است،

میلی گرم   140و   Bمیلی گرم از ماده ی   100نمی شود.( در آزمایشی، بدن  یها وارد سلول نیاست )بنابرا رینفوذناپذ 

  تریدر ل گرمی لیم 20درخون    C   و   B بیهر دو ترک یی. غلظت نهامیکنیپستاندار م کیخون  راوارد Cازماده ی 

 در خون و مایع میان بافتی یکسان است.(  C)حلالیت ماده ی است؟ تریجانور چند ل  نیا ی بافت انیم  عیاست. حجم ما

 لیتر   7لیتر                                    ج( 5لیتر                                         ب( 2الف(

 لیتر  1لیتر                                             ه( 4د(

 

 است؟ حیگردش خون باز و بسته صح ی کدام مورد درباره  .10

I. شودی م دهیداران د گردش خون بسته فقط در مهره 

II. گردش خون باز دارند، کندتر است یگردش خون در جانداران 

III. نیتام یبرا تیدر حشرات، هنگام فعال 𝑂2    ابدی یم شیها ضربان قلب افزا  بافت ازیمورد ن . 

IV.  شودیمخلوط م یبافت انیم ع یخون با ما ،ی خون یها در گردش خون باز، در محل حفره 

 

                     I,IVد(                           I,IIIج(                             III,IVب(                     I,IIالف(  

    II,IVه(

 

 است؟ADHکدام قسمت های شکل محل اثر هورمون  .11

 
 

 V,IV ب(                                                                       I,IIالف(  

 I,IIIد(                                                                         II,IIIج( 

 III,IVه(

  



 

 
 

  نیا میزان تنفس او را نشان می دهد. 1شماره ی   ی. منحنکشدینفس م یآزاد یدر هوا یفرد ش، یآزما  کی یدر ط .12

دی اکسید کربن )به   و ژنیاز اکس ی مخروط گریخالص و بار د ژنیفرد اکس کباری: شودیتکرار م ـگــریدو بار د شیآزما

بروبرو نشان داده شده   یتنفس او در منحن زانی. مکندیتنفس م درصد دی اکسید کربن(را 8درصد اکسیژن و  92مقدار 

 ؟گرفت توانیم یا جهیچه نت شیآزما نیاست:  از ا

 
I.  است  دکربنیاکسی و د ژنیمخلوط اکسمربوط به تنفس  3منحنی شماره ی 

II.  است  دکربنیاکسی و د ژنیبه تنفس مخلوط اکسمربوط  2منحنی شماره ی 

III.  مربوط به تنفس اکسیژن خالص است. 3منحنی شماره ی 

IV.  2افزایشCO .اثرمحرک برمرکز تنفسی دارد 

 

   II,IIIه(                   Iد(       II,Vج(                 II,Vب(                 I , IVالف(   

 

 ؟عمل هر کدام چگونه است ی . نحوهدهدیمتفاوت را نشان م دیسف ی چهیدو گو ریشکل ز .13

 
 :ترشح آنتی کور A  الف(سلول 

 :فاگوسیتوز   B ب( سلول

 :ترشح سموم  A  ج( سلول

 :ترشح هیستامین  B  د( سلول

 :بیگانه خواری A  ه( سلول

 

 



 

 
 

 : دهدیرا نشان م یآوند اهان یگ  یزندگ ی چرخه ر،یطرح ز .14

 
 کدام است؟  IIIو  I،IIهرکدام از وقایع 

 IIIواقعه ی  IIواقعه ی  Iواقعه ی 

 میتوز  رشد گامتوژنز

 میوز  لقاح تمایز

 تمایز لقاح میتوز 

 رشد لقاح تمایز

 تمایز لقاح گامتوژنز

 

 دهد؟ یرخ م ریز ی زود( کدام واقعه ای ریجبران آن )د یبرا ابد، یناگهان کاهش  یخون فرد  pHاگر  .15

I.   پیشرفت تعادل بافری𝐻2𝑃𝑂4
− ↔ 𝐻+ + 𝐻𝑃𝑂4

  ]در خون [به سمت راست    −2

II. هیشده توسط کل شدن ادرار دفع تریی ایقل 

III. یتنفس ی هیتهو شیافزا 

   II,IIIه(                       IIIد(                            IIج(                              I,IIIب(                 Iالف(

 

 است؟  حیها آورده شده است. کدام مورد صح ها و بافت اندام  یخودمختار بر بعض یدستگاه عصب  تیاثر فعال ریدر جدول ز .16

 اثرایجاد شده  ی عصب خود مختار شاخه اندام ایبافت  

 گشاد شدن  کیپاراسمپات مردمک چشم

 افزایش ضربان کیاراسمپاتپ  ماهیچه ی قلب 

 ترشح شیره ی گوارشی  سمپاتیک  غده ی لوله ای معده 

 گشاد شدن  سمپاتیک  های ماهیچه ای رگ 

 انقباض دیواره سمپاتیک  مثانه

 

 

 

 الف( 

 ب( 

 ج( 

 د( 

 ه( 

 الف( 

 ب( 

 ج( 

 د( 

 ه( 



 

 
 

 ؟ خواهد شد  دهید یاو به چه رنگ ی هیساخته نشود، عنب هیدر عنب نیملان  ی زهیرنگ ،یاگر در فرد .17

                 ید( خاکستر                         ج (سبز                        یب( آب                        الف( قرمز    

 رنگیه( ب

 

 "ب" و سلول ستی شده چ جادیا یمنینوع ا نشان می دهد.   BCGطرح زیر، پاسخ ایمنی بدن را نسبت به تزریق واکسن  .18

 چه نام دارد؟ 

 
 Tسلول -الف(غیرفعال

 Bسلول-ب(فعال

 سلول پلاسمایی -ج(فعال

 Bسلول-د(غیرفعال

 ایمونوگلوبولین -ه(فعال 

  



 

 
 

 

و جهت آن به جهت   شودیم ده ید ییدار است که در جانوران ابتدا جهت یرارادیحرکت غ  ی ( نوع یی)نورگرا سیفوتوتاکس .19

.  کندیم تیوجود دارد که جاندار را به سمت منبع نور هدا  سیفوتوتاکس ی دهی پد  ا یدارد. در پلانار یبستگ تابش نور

  ی دو لکه کسان،ی  زانیکه نور به م کندیم یریگ جهت یاست که کرم همواره به صورت شــکـل نیحرکت به ا سمیمکان

  کیدر  ، یشی. در آزماشودیبه سمت منبع نور کشانده م بیترت  نیکند و به ا کیموجود در قسمت سر را تحر یچشم

. میکنیم ومیرا وارد آکوار ای و پلار( Cو  A  )نقاط  میهدی قرار م گریکد یاز  یکم  ی دو منبع نور مشابه را در فاصله وم،یآکوار

 است؟  شتریکرم به کدام نقطه ب دنیاحتمال رس

 
 

 

   Bب(                                                                      Aالف(   

   D د(                                                                          Cج(  

 یکسان است.   Cو    Aه(احتمال رسیدن کرم به 

 

 

 ؟انتشار است کیآب را نشان دهد، کدام  یها موجود در شکل، حرکت مولکول یها کانیاز پ  کیاگر هر .20

 
  D ب(فقط                                                                  Aالف(  فقط 

   Dو A،B  ،C د(                                                                   Cو  A،Bج( 

    Bو Cه( 

 



 

 
 

 رفتار جفت یرفتارشناس با بررس کی. کنندیماده جفت خود را انتخاب م یهای مثل، ماه دیدر فصل تول ، یماه   یدر نوع  .21

 یبرا  می کنند. را که دم بزرگتر دارند، انتخاب یی نرها شتریماده، ب یهای که ماه دیرس جهینت  نیبه ا های ماه نیا ی ابی

در   یو  قسمت تقسیم بندی می کند. 3را به  ومیآکوار ک یکند. او مطابق شکل  یطراح یشیخود، آزما ی هینظر  دییتا

 . کند یم یو رفتار آنها را بررس دهدیقرار م ومیدر آکوار یخاص بینر و ماده را به ترت  یهای ادامه ماه

 

 

 ب(                                 الف( 

 د(                                       ج( 

 ه(

 

 

 

 

 

 

 راهنما



 

 
 

 شود؟یانجام م ریز یها از بافت کی توسط کدام اه یگ کی سمیمتابولقسمت اعظم  .22

                               مید (پارانش                   میج( اسکلرانش                     میب( کلانش                    درمیالف( اپ 

 ستم یه( مر

 

  اهانیگ ریرشد و نمو آن مشابه سا یکه روش و الگو  افتی کشف کرد. او در یدیجد  ی اهیگ ی گونه اهشناس، یگ کیک .23

مورد   یاز نظر ژن یچهارم( آن را به گونها  کی) یمرکز یاستوانه ومیاز کـامـبـ یبخشـــ یسلولها شناس اهیگ نیاست. ا

که فلوئورسنت است. فرض  کنندیم دیتول ینیآنها پروتئ میحاصل از تقس یسلولها آنها و یقرار داد که همه یدستورز

  از ساقه ی عرض یی ها  برش شناس اهیگ  نی. پنج سال بعد ادهندی مرده فلوئورسانس انجام نم  یها سلول یها وارهید دیکن

است مربوط به  مکنم ر،یز ی ها از برش کیفاوئورسانت مشاهده کرد. به نظر شما کدام   کروسکوپیم ریرا ز اه یگ نیا ی

 مذکور باشد؟   اهیگ

 
 

 ب(                                 الف(

 

  ه(                   د(                           ج(

 

 

کدام   ی( براایکاهش )اح لیکه پتانس دیکنیفکر م ،یفتوسنتز  یها انتقال الکترون در واکنش تیفیک ریبا توجه به مس      .24

 است؟ تری منف بیترک

 680P   د(                                  NADP+ج(                              PGAب(                      700Pالف(     

   O2H   ه(

 

 

 

 

 حداستوانه مرکزی سال اول 



 

 
 

 ری به صورت ز B و Aیلترهای رنگی را با ف یبرگ شمعدان کی ینشاسته در برگ، رو یبررس یبرا  شیآزما  کیدر    .25

.  م یدهیرا در معرض نور آفتاب قرار م اه یساعت برگ گ  12 دهدیرا عبور م یرنگ خاص لترها یف نیا . هر کدام ازمیپوشانیم

شود.   رنگیآن جدا و برگ ب یزههایتا رنگ میجوشانیقرار دادن در آبجوش، در الکل م و پـس از میکنیسپس آن را جدا مـ

 است. ریبه شکل ز جهی. نتمیکنیآن معرف لوگل اضافه م و به  میدهیقرار م یشها یپس از آن برگ را در ظرف ش

 به ترتیب چه رنگی داشته اند؟   B و Aبه نظر شما فیلترهای 

 

 سبز-الف(آبی

 سبز -ب(قرمز

 قرمز-ج(سبز

 سیاه رنگ-د(سبز

 سیاه رنگ -ه(شفاف

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

شکل قرار   یها محفظه استوان کیدرون  ری ها را به صورت ز ذرت انجام شده، دانه ینورسته ی دانه یکه رو یشیدر آزما .26

  ی دانه تیساعت وضع 24 . بعد اززند یدور کامل م کی  قهیدق 10 استوانه دائماً در حال چرخش است و هر نی. امیدهیم

 خواهد بود؟  ذرت به چه شکل ی نورسته

 
 

 ب(                                                          الف(    

 د(                                                            ج(      

 ه(

 

 ؟قرار دارد یستیز علوم ی در خارج از حوزه کی کدام .27

 است؟  نیسد لار قابل تخم ی اچهیقرمز در خال یآلا  قزل یهای تعداد ماه ایالف( آ

                  هاست؟ ستمیاکوس ریتر از سا پرباران فشرده یها  در جنگل یی رقابت غذا ایب( آ

 برد؟  یشدن بز پ یمانده، به زمان اهل یبرجا یها استخوان یایبقا یاز رو توانیم ا یج( آ 

                        برند؟یلذت م یساز نهپرندگان از لا  ای د (آ 

 قرار دارند.    یستیز  علوم ی هـ( همه موارد در حوزه 

 

 دهد؟ یانجام م وزیدر کدام جاندار، سلول تخم م .28

 د (مگس سرکه              (       ییرزاکج( زنبور )هنگام ب               کومیتری ب (پل                      ریروژیالف (اسپ

   ا یه( لوب 

 

 

 

 



 

 
 

را که   "   ُا اِلوده :"  اه یکار گ نیا یآنان برا کردندی م قیتحق اهانیاثر شدت نور بر فتوسنتز گ ی آموز درباره دانشچهار  .29

  کیکردن  کیانتخاب کردند. شدت نور را با دور و نزد کند،یمتصاعد م ژنیاکس یها حباب است و هنگام فتوسنتز یآبز

  شد،یمتصاعد م  اهیکه از گ ییهوا  یها و با شمردن حباب دادند ی م رییتغ د، یتابی م  اهیگ یحاو ومیلامپ که به آکوار

 زیها را ن و نور پنجره داشتندی  اتاق را روشن نگه م  یها چراغ شی . آنان هنگام آزماگرفتندی  سرعت فتوسنتز را اندازه م

  ینیشبیآنها رسم کردند: آنان پ  یحاصل را در جدول قرار دادند و نمودار روبرو را از رو یدادهها   یمانع نشدند. پس از مدت

که به دست آمد، نشان داده که    ییاما دادهها  ابد، ییم شیافزا زیلامپ، شدت فتوسنتز ن  ی کرده بودند که با کاهش فاصله

 ارائه کردند:  یا هیامر فرض نیا علت یآموز برا چهار دانش نیا زدرست نبوده است. هر کدام ا ی نیب شیپ  نیا

 با آن فتوسنتز انجام دهد  تواندینم  اهیاست که گ فیضع یشدت نور به قدرسانتی متری  45: درفاصله ی 1دانش آموز

 کند یم ی ریاز فتوسنتز جلوگ دینور شد  دهد؛یفتوسنتز انجام م شتریب فی در نور کم و ضع ُا اِلوده :2دانش آموز

و   رسدیخود م ت یبه حداکثر فعال اهیگ ی است، دستگاه فتوسنتزکننده دیکه نور شد  کیمسافت نزددر  :3دانش آموز 

 شود یاشباع م

 .فتوسنتز استفاده کرده است یاز نور موجود در اتاق برا اهیگ :4دانش آموز 

 

 
 آموز درست است؟   کدام دانش ی هیبه نظر شما فرض

 3و  1ج(دانش آموز                                  2ب(دانش آموز                               1الف(دانش آموز

   4ه(دانش آموز                                 3د(دانش آموز 

 

 

ی  د میانتظار دار،در کدام لوله ها  VIتا   Iشش لوله ی آزمایش به صورت زیر آماده کرده ایم.با توجه به موارد  .30

 ؟شود دیتول دکربنیاکس

I. گلوکز + سلول های یکنواخت شده 

II.  گلوکز + میتوکندری 

III. گلوکز + اندامک های سیتوپلاسمی 

IV. یتوکندری+ م کیروویدپ یاس 

V. هشد کنواختی یها + سلول کیروویدپ یاس 

VI. یتوپلاسمیس یها + اندامک کیروویدپ یاس 

      III,V,VIد(     III,IV,VI                    ج(                       I,IV,Iب(                       I,II,IIIالف(  

 حجم گاز تولید شده 

 فاصله از لامپ 



 

 
 

 مربوط است به:    pHپس از برخورد نورخورشید به کلروپلاست،پایین تر  .31

)لومن(      دهایلاکوئیت  یدرون  یج (فضا                       توزولیب (س                             الف (استروما                 

ی و درون  یرونیب  یغشاها  نیب ید( فضا                

 

شد   یریگ که در برابر نور قرار داشتند، اندازه یساعت، در حال کیاندازه، در مدت  مختلف اما هم  اهیسه گ قیمقدار تعر .32

از ساقه که   یآزاد شده از سطح بخش عیساعت ما  کیو به مدت  دهیاز سطح خاک بر اهانی گ نیای  پس از آن، ساقه

 شد:   یریگ بود، اندازه شهیمتصل به ر

 مقدار آب خارج شده  مقدارتعرق  گیاه 

 میلی لیتر 0.02 میلی لیتر 6.20 رز 

 میلی لیتر 0.02 میلی لیتر 4.80 آفتابگردان

 میلی لیتر 0.07 میلی لیتر 10.50 گوجه فرنگی

در   ینگییمو یرو ین فشار ریشته ای در انتقال آب درونگیاه اثر مهمی دارد،اما مجید نتیجه گرفت : گرفت: جهینت  یعل

 کدام درست است؟  یریگ جهیدارد. به نظر شما نت  یمهماثر اهیانتقال آب درون گ

 چکدام ید( ه                       دیج( فقط مج                              یب( فقط عل                      دیو مج یالف( عل

 

 : د یاستفاده کن ریپرسش از اطلاعات ز  نیپاسخ دادن به ا یبرا .33

 شده است میسخت( و شکم تقس ی بدن به کاراپاس )پوسته (1

 شکم و کاراپاس است  نه،یسر، س یدارا (2

 دو جفت شاخک است  یدارا (3

 بدون شاخک است (4

 است یدهان  ی جفت قطعه کی یدارا (5

 است یسیدگرد یدارا (6

 است ی سیبدون دگرد (7

 سه جفت پا است یدارا (8

 چهار جفت پا یدارا (9

 ( استیا )تراشه  یینا  یدستگاه تنفس یدارا (10

 را دارد؟  ها ی ژگیکدام و انیعنکبوت ی رده

   6،3،1ج(                        10،8،6،2ب(                                     10،7،5الف(

  9،7،4د(

 

 

 

 

 



 

 
 

 دهد؟ یرا به شکل مناسب نشان م ی منطق علم ریاز موارد ز کیکدام .34

 .  کندیم د ییآن را تا ها ش یمشاهدات و آزما م،یطرح کن  شیقابل آزما  یا هیلف (اگر فرض

 .   شودیاز آن حاصل م شیقابل آزما  ی هیما درست باشد، فرض  یهای نیشبیب( اگر پ 

 .  شودیم د ییما تا یها هیباشد، فرض قیج (اگر مشاهدات ما دق

 است.  ینیب ش یقابل پ  شی آزما جیما درست طرح شده باشد، نتا  ی هید( اگر فرض

 ساخت.  ش یقابل آزما یا هیبا آن فرض توانیما خوب اجرا شود، م ی  شده کنترل ش یهـ( اگر آزما 

 

  دیاستفاده کن ریز ای هی ژگیپرسش، از و  نیپاسخ دادن به ا یبرا .35

   یا درختچه ا ی یدرخت (2                                         ی علف ای یا درختچه ،یدرخت (1

 ید آندوسپرم هاپلوئ (4                                                         یعلف  ای یدرخت (3

 تریپلوییدآندوسپرم (6                                                      آندوسپرم دیپلویید(5

 گامت های نر دارای تاژک  (8گامت های نر بدون تاژک                                              (7

  شوندی  نر در آب رها نم ی ها گامت  (10گامت های نر متحرک                                                 (9

با آب   یبدون آب و بعض ینر بعض یها گامت (12                              شوندی نر در آب رها م  یها  گامت (11

 آوند دارند  ای رو یها  در اندام (13                                                             شودیمنتقل م

(  ازیپ  زوم،ی)غده، ر یاختصاص ی ایرو یها اندام (15                                    آوند ندارند  ا یرو ی ها در اندام (14

 دارند

 

 را دارند؟  ها ی  ژگ یبازدانگان کدام و

 15،13،11،8،3ب(                                                   1،13،11،8،6،1الف(

  15،13،10،7،6،1د(                                                              13،12،4،2ج(

   15،12،8،3ه(

 

 ؟ دهد یم حیبهتر توض هیرا با نظر هیتفاوت فرض ریز یها از عبارت کی کدام .36

 آن در دست است.  یاز درست یاست که شواهد متعدد ی کل یاصل ه،یالف( نظر

 است.  عتیپاسخ درست به سوالات مربوط به طب هیاست، اما نظر یموقت یحدس هیب( فرض

 هستند.   یمعن  کیدو واژه به  هیو نظر هیج (فرض

 هستند.  یمعن  کیدو واژه به  هیو نظر هید (فرض

 شودیرد م شیگاه توسط آزما هیاما فرض ست،موارد صادق ا   ی در همه هیه( نظر

 

 

 

 



 

 
 

 ؟ کنند ی م هی است، از حشرات تغذ یخوار دانه ی  کبک که پرنده یها چرا جوجه .37

I. است شتریآنها ب ییچون ارزش غذا 

II. .چون قابلیت هضم دانه هاکم تر است 

III. ها از تخم، هنوز نارس هستند آمدن جوجه رونیها در زمان ب چون دانه 

 II    ،IIII ج(                                          Iب(                                    II     ،Iالف( 

   IIIه(

 

کننده در صنعت و سپس   است. اگر استفاده از آب به عنوان خنک یی گرما یآب، آلودگ یهای از انواع آلودگ یکی .38

ام گروه از  کد یمشکل برا نیشتریشود، به نظر شما ب  ℃10محیط زیست باعث افزایش دما به اندازه ی  آن به یرهاساز

 کند؟یبروز م طیمح جانداران ساکن آن

 .  سازدیرا نامساعد م ی زندگ طیبدن آنها، شرا یدما  شیالف( جانوران خونسرد؛ افزا

 .  شودیم تیو کاهش فعال ژنیاکس تیحلال شیآب باعث افزا ی بالا رفتن دما ان؛ یب( تمام آب ز

 . شودیدر آب م ژنیاکس تیآب موجب کاهش حلال یبالا رفتن دما ؛یج (جانواران آبز

 .  شودیآنها م تیو کاهش فعال ژنیاکس تیحلال شیآب سبب افزا یرفتن رما بالا ؛یاجبار یهواز  یهای د (باکتر

 شودیگرما باعث کاهش فتوسنتز م  شیافزا اهان؛یهـ( گ

 

 ؟درست است ها نهیاز گز کی کدام  ر،یز یبا توجه به نمودارها .39

 
 

 

 .       شودیم کتری نزد ،ی( به گروه بزرگتر کبوتران جنگلیشکار ی  الف( طرلان )پرنده

 .           شودیم کترینزد یب (طرلان به گروه کوچکتر کبوتران جنگل

 است.        شتریدر گروه کوچکتر ب یج( خطر به دام افتادن کبوترجنگل

 است.  شتریدر گروه بزرگتر ب ی کبوتر جنگل زید( مرگ و م
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 تعدادکبوتر در گروه 



 

 
 

 ید: پرسش پاسخ ده  نیو سپس به ا دیریرا در نظر بگ ریز یشناخت سه اصل بوم .40

 .  شودیبالاتر، کوتاهتر م ییایجغراف یها در عرض یی انتها یها اندام اصل آلن:

 . باشدیافراد بزرگتر م ی بالاتر، جثه  ییایجغراف یها  : در عرضاصل برگمن

وجود دارد )مقدار   طیاست که به مقدار حداقل در مح یازیمورد ن ی : رشد موجود زنده تابع مقدار آن ماده گیبی اصل ل 

 (. ستمحدود ا طیآن در مح

( تعیین  4تا1از گوسفندان وحشی جنوب کشورند کدام عوامل زیر) از نظر جثه بزرگتر رانیشمال ا یگوسفندان وحش

 مربوط به توصیف وضعیت اند؟   (  IIIتا   Iکننده ی اینتفاوت و کدام اصل) 

 دما  (1

 موادغذایی  (2

 رقابت با گونه های دیگر (3

 انگل ها  (4

I.                              اصل آلن 

II. اصل برگمن 

III. اصل لی بیگ 

   IIو  2ج(                              Iو   2ب(                                  IIو  1الف(   

 IIIو 1د( 

   Iچنانچه درصد انرژی جذب شده را که به بیوماس)توده ی زنده(تبدیل می شود،کارایی بنامیم،با در نظرگرفتن جانوران  .41

 ها درست است؟ در آن دیتول یی کارا ی درباره نهیکدام گز  IVتا 

I.  لا  آ قزل یماه 

II.  گنجشک 

III. موش 

IV.  گوزن 

 گوزن                      >موش >گنجشک >لا آ قزل یماه  الف(

 گنجشک >گوزن     >موش >ب(ماهی قزل آلا    

 گوزن  >ماهی قزل آلا   >گنجشک >موش ج(

 گنجشک  >موش  >گوزن >د(ماهی قزل آلا 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

کامل را به وجود آورند.پژوهشگری درشرایط مناسب سلول های گیاهی می توانند درمحیط کشت تقسیمشوند و یک گیاه   .42

  برابر شد. 8ساعت،تعداد سلول ها 60پس از .داد قرار  کشت محیط در و  کرد جدا را گیاهی مریستمی سلول 100تعداد 

  و کرد بررسی (زیرمیکروسکوپ DNAسلول های حاصل راپس از رنگ آمیزی با رنگ فولگن)مخصوص رنگ آمیزی  وی

  حفظ را  تقسیم شدن توانایی  کشت محیط در سلول ها  همه ی که فرض این  با. کرد  ثبت جدولی  در را خود مشاهدات

  نداشته تاثیری سلولی جمعیت تراکم که این فرض با ) است؟ بوده  چند ساعت پروفاز متوسط زمان مدت  باشند، کرده

 .(است

الف(    
1

2
ب(                                                  

1

4
 2ج(                                           

1د( 
1

2
 5ه(                                                    

 

  ی صفت باشد، همه نیا یدارا یوابسته به جنس است. اگر مرد یصفت وراثت کیگوش،   ی لاله یداشتن مو رو یژگیو .43

از دختران او به پزشـک مـراجـعه،  یکیصفت است.  نیا یدارا  یصفت را به ارث خواهند برد. مرد نیازیفرزندان پسر او ن

مورد به  نیکه در ا یاحتمال نینخست  د،یپزشک بود  یکرد. اگر شما به جا  تیشکا گوشـش ی لاله یمو رو دنییاز رو

 چه بود؟  د،یرسیخاطرتان م

  است.   یعیاو طب پیوتیکا  ی دارد، ول یدختر مشکل هورمون نیالف( ا

 است.  یعیو طب یصفت ارث کی ی ژگیو نیب( ا

 )نشانگان( ترنر دارد.     ندرمیدختر س نیج( ا

 کاذب است. ت یدختر هرمافرود نید( ا 

 

شده   دیبه صورت تشد (XY( نسبت به مردها)XXاست،در زن ها) Xآیا می دانید چرا صفاتی که ژن آنها روی کروموزوم  .44

مـرحـلـه   کیدر  Xنمی کند ؟بابررسی های انجام شده مشخص شده است که در افراد ماده یکی از کروموزوم های  بروز

  نی. حال اشودیم ده ینام (Barr Bodyاین حالت جسم بار) ی آن غیرفعال می شودکه درها ژن مـتراکم و ، یاز زنـدگـ

 شود؟یم لیاز رشد و نمو تشک یا سوال مطرح است که جسم بار در چه مرحله

  Xدر بررسی هایی که روی وراثت رنگ موی نوعی گربه انجام شد،معلوم شد ژن تعیین کننده ی رنگ مو روی کروموزوم 

گونه(   نینر )در ا یها  است که بدن گربه نیدر آورد. نکته ا  دیو سف ی نارنج اه، یس یرنگهاگربه را به  تواند ی قرار دارد و م

  ریو غ  اه یو س دیدرشت سف یها ماده دورنگ است و به صورت لکه ی ها گربه از یبدن بعض یرنگ است، ول تک شهیهم

 شود؟یم لی. به نظر شما جسم بار در کدام مرحله از رشد و نمو تشکشودیم ده ید

                                ب( پس از لقاح و در سلول تخم                                                                     الف( تخمک 

 د( در بدو تولد                                                    ینیجن ییج( در مراحل ابتدا

  



 

 
 

دارد،آنتی ژن    ABرا دارد که گروه خونی   Bو    Aدارد،توانایی تولید آنتی کورهای  O یمی دانیم که فردی که گروه خون .45

  ABگروه خونی  ی با به فرد O یبا گروه خون یکه شخص ی . چرا وقتکندینم دیتول یکوریاما آنترا دارد   Bو     Aهای 

 شود؟ی ( نمنهی)آگلوت دهیبه هم چسب رنده یشخص گ خون دهد،یخون م

 سازند ی م یرا خنث   Bو    A یکورهای  وجود دارد که آنت یموارد ABدرخون فرد الف(

 شوند ی ماکروفاژها از گردش خون خارج م ی لهی به وس  Bو     A یکورهای آنت ب(

 .شودیم اثری کور هر فرد فقط در بدن خودش فعال است و پس از خروج از بدن ب یآنت ج(

 کند یم هیرسوب را تجز نیوجود دارد که ا AB ی آنزیم خاصی در بدن افرادول شود،یم دیرسوب تول د(

 شود ینم یده آنقدر کم است که باعث رسوب AB خون به فرد قیپس از تزر   Bو     Aه(غلظت آنتی کورهای 

 

 است  ریها به صورت ز  از الل کی. عملکرد هرشودیتوسط دو ژن کنترل م یخاص ی وجود رنگدانه اه، ی گ ینوع یها لدر گ .46

A: کند ی  دانه م رنگ دیکه تول  سازدی م  یمیآنز 

a: کند  دیدانه تول رنگ  تواندی که نم  سازدی م  یمیآنز 

B: کند ی م هیدانه را تجز که رنگ  کند ی م دیتول  یمیآنز 

b :کند هیدانه را تجز رنگ تواندی که نم  سازدیم یمیآنز 

 

 ؟او چگونه خواهد بود یها  ( در زادهرنگی: گل ب نی)گل رنگ اهانیکند، نسبت گ یخودلقاح AaBb پیبا ژنوت ی اهیاگر گ

 ( 13:3)ه( (                1:1)(                د(   9:7(                 ج(    )3:1(             ب(    )1:0الف(  )

 

و کورنگ ازدواج کرده   لیهموف یخانواده، با پسر ن یو کوررنگ است. دختر ا لیپدر سالم و مادر هموف  ،یدر خانوادها .47

از آنها   ی کیسه تا از آنها سالمند و  دهند،ی را با هم نشان م یو کوررنگ یلیهموف یماری فـرزندان آنها، دو ب است. دو تا از

    کند؟یم فیتوص یبه دست آمده را به درست ج ینتا نه،ی(  را دارد. کدام گزی)کوررنگ یماریب کیتنها 

I. شودیم ده یخانواده د  نیدر ا یعیبه طور طب  یلیو هموف یوراثت وابسته به جنس دو صفت کوررنگ 

II. اند رفته نیدختر از ب یها از انواع گامت یبرخ 

III. اند  همولوگ دختر مبادله شده  یها کروموزوم نیژنها ب یبرخ وز،یدر هنگام م 

IV. را دارد، حتماً دختر است یماریب کیکه تنها   یفرزند 

 II,III,IVه(                    II,IVد(                      I,IVج(                    IIIب(                  Iالف( 

  



 

 
 

  یبا جفت "الف"می دهد اگر فرد   نشان یرا در سه نسل از خانوادها یهند ی رنگ پوست خوکچه ریز ی نامه شجره .48

فرزند آنها   نی قدر احتمال دارد که سوم کند، چه زشیخانواده، ام نیا از رونینر جامعه، ب یاکچه هاز خو اهرنگیس

 .( دیها برابر فرض کن خوخچکه ی را در جامعه یاه یو س یدیسف ی ها  الل ی)فراوان باشد؟ درنگیسف
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روبرو، رنگ   ی نامه  است. در شجره وانیح نیا یها  در نوک گوش یگاو به صورت شکاف  یژن بارز در نوع  کی پیفنوت .49

آمیزش کنند و پنج گوساله به   "ب"و  "الف"ی گوش طبیعی است.اگر افراد نشانه دیگوش شکافته و سـف  ی نشانه اهیس

 گوساله گوش شکافته داشته باشند؟  3گوساله گوش طبیعی و  2دنیا آورند،چه قدر احتمال دارد که 
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  ،ی عنی نامند؛ یم "یخودناسازگار " وجود دارد که آن را ژن  5Aو   1A،2A  ،3A  ،4Aبا پنج الل  Aدرگیاه شبدر ژنی بنام  .50

خواهد داد که الل موجود در آن،  لیگرده تشک ی لوله یدر صورت ند،ینشی  م  یمادگ  ی  کلاله یرو ی گردها  ی دانهی وقت

چه نسبت    3A 2Aباگیاه ماده    4A 3Aی موجود در سلول های کادگی نباشد.درآمیزش گیاه نر ها  از الل کی چیمشابه ه

 های ژنوتیپی در آلبومن دانه های تولید شده مورد انتظار خواهد بود؟
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 ب  الف 



 

 
 

قدر احتمال دارد که  چه ت،یها در جمع الل یبا فرض برابر بودن فراوان است. Bگروه خونی پدر و مادر در خانواده ای  .51

 داشته باشد؟  O خونی   فرزند آنها گروه
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زن با  نیقدر احتمال دارد از ازدواج ا چه درصد است. 2،هنگام اووژنر،IIحتمال جدانشدن هر سانترومر در میوز در زنی ا .52

 د؟ ی آ ایبه دن فلتر  نیکلا  ندرمیبا س  یدارد، فرزند یعیاسپرماتوژنر طب که یمرد

 0.005الف(
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(0.25)   ج( [
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1
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]  ه(
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1
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شده بود که   دایپ   یپسر."ستیاز پدر ن یکه در خون نشان یپسر "روزنامه ها ابن خبر را با حروف درشت چاپ کردند:  .53

 ژن د، ییهاپلو یها بودند. سلول دیی)مانند خون( هاپلو گرید یو برخ دییپلویبدنش )مانند پوست( دی ها از سلول یبرخ

 شده است؟   یفرد نیآمدن چن دی موجب پد  سمیمکان  را نداشتند به نظر شما کدام یپدر  یها

  ، یچند سلول ی انجام داده است. در مرحله  یتوز یم   میتقس یفعال شده و تعداد زشی الف( سلول تخمک مادر بدون آم

 ها توسط اسپرم پدر لقاح شده است سلول نیاز ا یکی

از   یکی ،ینیاز مراحل جن یک یشکل گرفته است.  یعیتخمک و اسپرم انجام شده و سلول تخم به صورت طب نیب( لقاح ب

 اند.   را به وجود آورده دییهاپلو یها  از آن، سلول یانجام داده و چهار سلول ناش وزیم میها تقس سلول

ها، با تخمک مادر لقاح   سلول نیاز ا یکیانجام داده و سپس  یتوزیم میتقس یج( اسپرم پدر، پس از ورود به رحم، تعداد

 انجام داده است. 

است.سلول تخم  Yو اسپرم دارای کاریوتیپ جنسی طبیعی با کروموزوم   XYد(تخمک غیرطبیعی،دارای کاریوتیپ جنسی 

  Yشکل گرفته و در یکی از مراحل جنینی به دلیل عدم تعادل کروموزومی؛یکی از کروموزوم های  XYYبا کروموزوم های 

 کهمتعلق به پدر بوده است از بین رفته است. 

 ه(از چهار فریضه ی بالا دو مورد ممکن است رخ داده باشد. 

 

 زشیآم کینسل اول  ی ماده  یها  از زاده یمیتنها در ن Biston betulariaفنوتیپ مربوط به الل نهفته ای درپروانه ی  .54

صورت  ی تصادف ـزشیآنهـا آمـ نیبا هم قرار داده شوند، تا ب یفرزندان نسل اول در ظرف ی همه شده است. اگر ده ید

 افراد نسل دوم مشاهده خواهد شد؟  از یالل نهفته در چه کسر پیفنوت رد،یگ
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اگر فرض   .کندی مثل م دیتول یروش خودلقاح که از نسل چهارم به بعد، تنها به  دهدیرا نشان م یتینمودار روبرو جمع .55

 ؟ در نمودار بروبرو، ممکن است کدام شاخص باشد یمحور عمود گذارد،یاثر نم تیجمع نیبرافراد ا یعیانتخاب طب میکن

 
 

 گوت یدرصد افراد هتروز ب(                                                 گوتیدرصد افراد هموز الف(

 ( a(                                                             د(درصد الل نهفته)Aج(درصد الل بارز)

 . ابند ی یکه بقا م یدرصد افراد ه(

 

است. در  P(a)=0.1و  P(A)=0.9فراوانی الل های یک ژن به ترتیب  1999در یک گونه ی گیاهی کمیاب در سال  .56

از جامعه حذف شده    a الل یکه به صورت تصادف  نیمانده است. احتمال ا ی گونه باق  نیاز اگیاه  50تنها  2000سال 

 ؟باشد، چقدر است

 (0.9) 50 ب(                                                1-(0.9)50الف(       

 (0.1)100(                                                                 د(0.9ج()

 (0.9)100 ه(

 

 ؟کدام جاندار، کمتر موثر بوده است تیژنها در جمع یبعض  یفراوان رییدر تغ یانتخاب مصنوع  .57

 د( آنوفل                                ه( روباه               ج( گاو                         لسلیالف( ذرت                ب( باس

 

  aو  Aفراوانی نسبی الل های  aa=0.16   ،Aa=0.2  ، AA=0.64:  است نیچن یا در جامعه ها  پیژنوت ینسب یفراوان .58

 قدر است؟ چه بیجامعه به ترت نیدر ا

 0.26و0.74ج(                              0.4و  0.6ب(                                              0.2و  0.8الف(

  0.36و  0.64ه(                                            0.16و  0.84د(

 



 

 
 

 ؟درست است نهیکدام گز .59

I. بروز کرده باشند  پیکه به شکل فنوت  کندیاثر م یکیژنت ی ها آن دسته از تفاوت یرو یعیانتخاب طب 

II. تیکل جمع ینه رو  کند،یفرد اثر م یرو یعیانتخاب طب 

III. نه در فرد افتد،یاتفاق م عتیتکامل در جم 

IV. کند یاثر م زین رهیو غ  یطیمح طیحوادث، شرا ،یماریاز ب یناش یفرد یها تفاوت یرو یعیانتخاب طب 

V. کند یم نییمشخص، تع یها جهت تکامل جانداران را وقوع جهش 

         I  ،Vد(                   III  ،IV ،Vج(             II ،III  ،IV   ،Vب(                         I،III ،IVالف( 

   I ، II،III ،IVه( 

 

  



 

 
 

درصد نوکلئوتید ستوزین دار   40درصد نوکلئوتید آدنین دار و  60اگر در مخلوطی از نوکلئوتیدهای ریبوز دار که حاوی  .60

 نهیدآمیکدام اس  رند،یالگو قرار گ یساز نیپروتئ یبرا  ها RNAهایی ساخنه شود و سپس این RNAاست، به طور تصادفی 

 موجود خواهند بود؟   ها نیپروتئ نیاز همه در ا از همه و کدام کمتر شتریب

 آمینه  دیاس یعلامت اختصار  mRNAییسه تا یرمزها

GCU , GCC , CGA , GCG Ala نیآلان 

AGA , AGG , CGU , CGC , CGA , CGC Arg ن یآرژن 

AAU , AAC Asn ن یآسپاراژ 

GAU , GAC Asp ک یآسپارت دیاس 

UGU , UGC Cys ن ی ئستیس 

GAA , CAG Glu کیگلوتام دیاس 

CAA , CAG Gln نیگلوتام 

GGU , GGC , GGA , GGG Gly ن یسیگل 

CAU , CAC His نیدیستیه 

AUU , AUC , AUA Ile ن یزولوسیا 

UUA , UUG , CUU , CUC , CUA , CUG Leu ن یلوس 

AAA , AAG Lys ن یزیل 

AUG Met ن یونیمت 

UUU , UUC Phe ن یآلان لیفن 

CCU , CCC , CCA , CCG Pro نیپرول 

UCU , UCC , UCA , UCG , AGU , AGC Ser  ن یسر 

ACU , ACC , ACA , ACG Thr ن ینترئو 

UGG Trp ن پتوفایتر 

UAU , UAC Tyr ن یروزیت 

GUU , GUC , GUA , GUG Val ن یوال 

UAA , UAG , UGA Term ترجمه  انی پا 

 

 

 هیستیدین-پرولین                                             ب(ترئونین-الف(آسپاراژین
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 آسپاراژین-ه(گلوتامین

 

 

 

 



 

 
 

 


